Раздел 2. Материально – техническая база предприятия
Тема 2. 1. Основные фонды предприятия. 

Тема 2. 2. Оборотные средства предприятия.
Тема 2. 3. Аренда, лизинг, нематериальные активы.
Тема 2. 4. Капитальные вложения (инвестиции) и их эффективность.
Тема 2.1  Основные фонды предприятия   Назад
Вопросы:

1. Экономические ресурсы предприятия 
2. Сущность и состав основных фондов 
3. Учет и оценка основных фондов  

4. Амортизация основных фондов 
5. Эффективность использования основного капитала 
1  Экономические ресурсы предприятия      Назад
Ресурсы–это факторы, используемые для производства материальных благ.
Экономические ресурсы–это все природные, людские и произведенные человеком ресурсы, которые используются для производства товаров и услуг.
Различают:
а) материальные ресурсы  –это земля (или сырьевые материалы) и капитал,

б) людские ресурсы  –это труд и предпринимательская деятельность.
К понятию ''земля'' относятся все естественные ресурсы: пахотные земли, леса, месторождения полезных ископаемых, водные ресурсы и т.д.
Понятие ''капитал или инвестиционные ресурсы'' охватывает все  произведенные средства производства, используемые в производстве товаров и услуг и доставке их потребителю.  Процесс производства и накопления средств производства называется   инвестированием.
Понятие ''труд'' обозначает все физические и умственные способности людей, применяемые в процессе производства товаров и услуг.
Под предпринимательской деятельностью понимается особый вид человеческих ресурсов, заключающийся в способности наиболее эффективно использовать другие факторы производства.
Во всей совокупности ресурсов трудовые ресурсы занимают особое место. Под трудовыми ресурсами понимают часть населения обладающую физическим развитием, умениями, способностями и знаниями, необходимыми для осуществления хозяйственной деятельности. Возрастные границы и их социально – демографический состав определяется системой законодательных актов страны.

Всё население страны делится на экономически активное и экономически неактивное.

Экономически активное население или рабочая сила представляет часть населения, обеспечивающая предложение рабочей силы для производства товаров и услуг. Численность этой группы включает занятых и безработных.

Экономически неактивное  население – это часть населения, которая не входит в состав рабочей силы. Это учащиеся, студенты, пенсионеры, лица, занятые ведением домашнего хозяйства, другие лица, которым нет необходимости работать, независимо от источника дохода.

На уровне предприятия вместо термина "трудовые ресурсы" чаще всего используется термин "кадры".

Кадры – это совокупность работников различных профессионально – квалификационных групп, занятых на предприятии и входящих в его основной состав.

Все экономические ресурсы, или факторы производства, обладают одним общим свойством: они редки или имеются в ограниченном количестве. Это означает, что ресурсов, как правило, меньше, чем необходимо для удовлетворения всех потребностей при данном уровне экономического развития.

Производственно-экономическая деятельность любого предприятия начинается с формирования производственных ресурсов в натуральной и денежной формах.                                    
Производственные ресурсы предприятия.

	Материально-вещественная форма.
	Денежная форма

	
	в принятой отчетности
	в рыночных условиях

	1. Рабочая сила
	Фонд оплаты труда
	Переменный капитал

	2.Орудия труда (здания, машины, оборудование и т.д.)
	Основные фонды
	Основной капитал

	3. Предметы труда (сырье, материалы и т.д.)
	Оборотные фонды
	Оборотный капитал

	4. Готовая продукция 
	Фонды обращения.
Деньги в обороте (расчетный счет, касса)
	Оборотный капитал в сфере обращения.
Оборотный капитал в денежной форме.

	5. Природные условия производства
	
	Основной капитал

	Ресурсы

	Уставный капитал


Производственные ресурсы различаются между собой как по назначению, так и по времени их использования.
Задание 1. Составьте конспект вопроса 1, обратив внимание на 
                   определение, виды и сущность ресурсов предприятия.                     
К началу вопроса 1.
2  Сущность и состав основных фондов предприятия 
Назад
Для организации производственного процесса предприятию наряду с трудовыми ресурсами требуются средства производства. Они состоят из средств труда (все то, с помощью чего производится продукция) и предметов труда (все то, из чего делается продукция). К средствам труда относятся основные фонды (основные средства) предприятия.
Основные фонды (ОФ) – это такие средства производства, которые:
· в процессе эксплуатации не меняют своей натуральной формы,
· много раз используются в производственном процессе,
· свою стоимость переносят  в себестоимость изготовленной продукции по частям.
Денежная оценка основных фондов называется    основным  капиталом.
По отношению к производственному процессу  основные фонды (ОФ) делятся на основные производственные и основные непроизводственные фонды

Основные  п роизводственные–  это такие фонды, которые принимают участие в реализации производственного процесса изготовления продукции. К ним относятся: машины, оборудование, здания производственных подразделений (цехов), сооружения, измерительная техника, транспортные средства и т.п.
К  непроизводственным относятся ОФ, находящиеся на балансе предприятия и предназначенные для обслуживания работающих (заводские: поликлиника, библиотека, спортивный зал, дом отдыха, профилакторий и т.п.), а также здания непромышленных подразделений предприятия (заводоуправления, складов, контор и т.п.).
По отношению к технологическому процессу основные производственные фонды (ОПФ) делятся на активную и пассивную части.
Активные – это такие ОПФ, которые принимают непосредственное участие в реализации технологического процесса изготовления продукции (машины, оборудование, измерительная техника).
Пассивными называются такие ОПФ, которые непосредственного участия в реализации технологического процесса изготовления продукции не принимают, а создают условия для нормального хода его (здания, сооружения, транспортные средства и т.п.).

 Изложенная выше структура основных фондов предприятия приведена на рисунке.



Основные фонды предприятия совершают хозяйственный кругооборот, который состоит из следующих стадий:
· износ ОФ,
· амортизация ОФ,
· накопление средств для полного восстановления ОФ,
–   их замена путем осуществления капитальных вложений.
ОФ в процессе эксплуатации изнашиваются. Различают физический и моральный износ.
Физический – это износ ОФ в процессе эксплуатации и под действием окружающей среды, в результате чего они приходят в негодность и не могут далее выполнять свои функции. 

М оральный – это износ ОФ под воздействием  научно – технического прогресса, в результате которого появляется новое, более производительное оборудование. При этом дальнейшая эксплуатация имеющихся основных фондов становится экономически  не выгодным.
В современной экономике все более весомым фактором, определяющим необходимость замены ОФ, является моральный износ.
Важным моментом в воспроизводстве ОФ является создание оптового рынка оборудования, а также сети магазинов и бирж комиссионной торговли новой, подержанной и списанной техникой.

Задание 2. При конспектировании данного вопроса обратите внимание

                    на определения, приведенные в нем, и их сущность.
                                    К началу вопроса 2.
3  Учёт и оценка основных фондов 


Назад


Учет ОФ обуславливается не только необходимостью знания того, какими основными фондами и в каком количестве предприятие обладает, но и требованиями экономики производства. Это вызвано тем, что доля ОФ в общем объеме средств, находящихся в распоряжении предприятия, достигает 70 % и более. Следовательно, от того, как они используются, во многом зависит состояние экономики предприятия.
Учет ОФ производится в натуральной и денежной формах. С помощью натуральных показателей он осуществляется отдельно для каждой группы ОФ. Например, для зданий такими показателями являются их число, общая и полезная площадь в кв.м.; для оборудования – число единиц, вид, возраст и т.п. Для более полной характеристики состояния средств труда проводится аттестация рабочих мест, которая представляет собой комплексную оценку каждого рабочего места на его соответствие современным требованиям.
Учет в денежной форме ведется для определения общей стоимости ОФ, их динамики, структуры, расчета амортизационных отчислений, экономической эффективности капитальных вложений, т.е. того, без чего невозможно судить о состоянии экономики предприятия. Эти оценки делаются по первоначальной, остаточной и восстановительной стоимости.
Методы оценки ОФ зависят от источников их поступления на предприятие. Так, первоначальная стоимость ОФ, поступивших за счет капитальных вложений предприятия, включает фактические затраты на их приобретение (или сооружение), расходы на доставку и установку, сумму налога на добавленную стоимость. ОФ, поступившие от учредителей предприятия в счет их вкладов в уставный капитал, оцениваются по стоимости, определяемой соглашением сторон.
Первоначальная (балансовая) стоимость ОФ рассчитывается по формуле.
Сб.= Ц + Зтр. + Зм. + Зпр.,
где   Ц – стоимость приобретения ОФ (оптовая цена), тыс. руб.;

Зтр. – затраты на доставку ОФ, тыс.руб.;
Зм. – затраты на установку, монтаж и наладку ОФ, тыс. руб.;

Зпр. – прочие единовременные затраты (в т.ч. НДС), тыс. руб.
Оценка по первоначальной стоимости с  учетом износа (по остаточной стоимости) обеспечивает более точную оценку стоимости их, т.к. позволяет, учесть степень их физического износа.
Сост.= Сб. + Рк.р. - Сб.х Тф.х Но6щ./100,
где  Рк.р. – расходы на капитальный ремонт и модернизацию ОФ за весь
                   период их эксплуатации, тыс.руб.;

        Тф. – срок фактической эксплуатации ОФ, лет;

        Нобщ. – общая норма амортизационных отчислений, %.
В современных условиях при высоком уровне инфляции возникает необходимость периодической переоценки ОФ и определении их    восстановительной стоимости, соответствующей реальным экономическим обстоятельствам. Переоценка ведется исходя из балансовой стоимости ОФ, скорректированной на утвержденные индексы (коэффициенты) ее перерасчета. Индексы перерасчета различают по видам ОФ, а также в зависимости от сроков создания, строительства или приобретения основных фондов.
Задание 3. Составьте конспект вопроса 3, после чего решите задачу.
                                           К началу вопроса 3. 
Задача. Рассчитать балансовую и остаточную стоимость ОФ 



  – Сб. и Сост., если Ц = 22 тыс. руб., Зтр.= 2 тыс. руб., 



  Зм. = 2,5 тыс. руб., Зпр.= 4,1тыс. руб., Рк.р.= 7,5 тыс.


 
  руб., Но6щ.= 10 %, Тф. = 6 лет.


Ответ: Сб.= 30,6 тыс. руб.; Сост.=  19,74 тыс. руб.

  Внимание! Если  при  решении  этой  или  других задач  полученные 






Вами  ответы  отличаются  от   указанных   ответов,   то 





попробуйте самостоятельно найти допущенную ошибку.





Если  Вы  её  не  найдёте,  то  обратитесь  за  помощью к 





преподавателю. 
4  Амортизация основных фондов 



Назад

Так как основные фонды в процессе эксплуатации изнашиваются, то возникает необходимость их восстановления (обновления). Средства для этого предприятие имеет за счет амортизации.
Амортизацией называется плановое погашение стоимости основных фондов по мере их износа путем переноса ее в себестоимость изготовленной продукции.
Термин "амортизация" в буквальном смысле означает бессмертие основных фондов, их способность возмещать износ, восстанавливаться.

Сумма годовых амортизационных отчислений (АО) – Агод. рассчитывается по формуле:
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где   Соф. – стоимость ОФ, тыс. руб.;
        К, М – затраты на капитальный ремонт и модернизацию ОФ в 
                   течение срока службы их, тыс. руб.;
        Л – ликвидационная стоимость, тыс. руб.;
        Та. – амортизационный период (принятый нормальный срок 

                 эксплуатации),  лет.
Общая сумма АО состоит из двух частей. Одна из них – Ав. предназначена для полного восстановления ОФ (реновации) после их ликвидации; другая – Ар.м. предназначена  для капитального ремонта и модернизации ОФ.


[image: image2.wmf].

.

.

Та

Л

Соф

Ав

-

=



[image: image3.wmf].

.

.

Та

М

К

м

Ар

+

=


Агод.= Ав. + Ар.м.
Отношение суммы амортизационных  отчислений к стоимости ОФ,  выраженное в процентах, называется    нормой амортизации.
Различают нормы амортизации: общую – Нобщ., на восстановление – Нв. и на ремонт и модернизацию – Нр.м.
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Стоимость ОФ в течение года, как правило, изменяется, т.к. идет списание изношенных основных фондов, приобретаются и вводятся в эксплуатацию новые основные фонды. Для расчета ряда показателей, характеризующих эффективность использования основных фондов, рассчитывается среднегодовая стоимость их – Со.ф.с.г. по формуле
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где    Со.ф.н.г. – стоимость ОФ на начало года, тыс. руб.;

         Со.ф.введ., Со.ф.выб. – стоимость ОФ, введенных в эксплуатацию, 

                                   выбывших из эксплуатации в течение года, тыс. руб.;
         м, м' – число месяцев работы в году соответствующих фондов;

         н, н'  – число вводов (выбытий) основных фондов в течение года;

         12 – число месяцев в году.
В условиях рыночной экономики величина амортизационных отчислений оказывает существенное влияние на экономику предприятия. Слишком высокая доля отчислений увеличивает себестоимость продукции, что ведет к снижению конкурентоспособности ее, уменьшению прибыли предприятия.
В то же время, занижение отчислений удлиняет срок оборачиваемости средств, вложенных в ОФ, а это ведет к их старению и, как следствие, снижению конкурентоспособности предприятия, потере своих позиций на рынке.
Нормативный срок службы ОФ, а, следовательно, и норма АО для каждого вида свой. Он больше для зданий (Нобщ.=3,2%), сооружений (Нобщ.= 5,4%)и существенно ниже для машин, оборудования, транспортных средств (Нобщ. = 12. . . 14%).
Существуют несколько методов расчета амортизационных отчислений.

Пропорциональный метод предусматривает начисление одинаковой нормы амортизации – На. в любой период эксплуатации основных производственных фондов, т.е. На.= 1/Тн., где Тн.(Та.) – нормативный срок службы оборудования, в годах.
Ускоренный метод заключается в том, что большая доля амортизационных отчислений приходится на первые годы эксплуатации основных производственных фондов. В этом случае нормативный срок службы рассчитывается в условных годах. Например, при Тн.=10 годам условное количество  составит: Тусл.=1 + 2 + 3 + . . . + 10 = 55. Тогда в первый год норма амортизационных отчислений будет равна На.1 = 10/55 = 0,182 = 18,2 %; во второй – На.2 = 9/55 = 0,163 = 16,3 %; в третий – На.3 = 8/55 = 0,145 = 14,5 % . . . в десятый – На.10 = 1/55 = 0,018 = 1,8 %.
Данный метод широко применяется в отраслях с высокими темпами морального износа активной части основных производственных фондов. Он выгоден и в случаях, когда основные производственные фонды используются за пределами нормативного срока службы, поскольку налог за использования оборудования уплачивается в размере нормы амортизации в последний год срока службы оборудования. При ускоренном методе (Тн.=10 лет) На.=1,8 %; при пропорциональном методе – На.=10 %.

Другим вариантом ускоренной амортизации предусматривается увеличение  нормы амортизации по активной части, рассчитанной пропорциональным (равномерным) методом. Это способствует созданию финансовых условий для ускоренного внедрения в производство научно – технических достижений и повышения заинтересованности предприятия в обновлении активной части ОФ. При этом установленная норма амортизации не может увеличиваться более чем в 2 раза.

Ускоренную амортизацию можно применять в отношении ОФ, используемых для увеличения выпуска средств вычислительной техники, новых прогрессивных материалов, приборов, оборудования, расширения экспорта продукции.
Задание 4. Составьте подробный конспект данного вопроса, после чего



    

  решите задачи:

                                              К началу вопроса 4.
Задача 1. Рассчитать суммы и нормы амортизационных отчислений: 


    
 
 Агод., Ав., Ар.м., Нобщ., Нв., Нр.м., если Со.ф. = 40 тыс.руб.,




  К = 12 тыс. руб. М = 8 тыс. руб., Л = 1200 руб., Та = 10 лет.

  Ответ: Агод.= 5.88 тыс. руб., Ав.= 3,88 тыс. руб., Ар.м.= 2 тыс.руб.,




   Нобщ.= 14,7 %, Нв.= 9,7 %, Нр.м.= 5 %. 
Задача 2. Рассчитать  среднегодовую  стоимость  основных фондов-




 Со.ф. с.г., если Со.ф. н.г. = 4,6 млн. руб., Со.ф. введ. в сент. =



 
 480 тыс. руб., Со.ф. введ . в марте = 360 тыс. руб., Со.ф. выб.



 
 в мае = 120 тыс. руб., Со.ф. выб. в окт. = 60 тыс. руб.


Ответ: Со.ф.с.г. = 4965 тыс. руб.

Примечание. При решении этой задачи необходимо:



а). Со.ф. н.г., заданную в млн.руб., перевести в тыс. руб., т.е.



     Со.ф. н.г. = 4,6 млн. руб. = 4600 тыс. руб.,



б). определить число месяцев работы в году соответствующих



     фондов, например, если ОФ введены в сентябре, то м = 4



     (сентябрь, октябрь, ноябрь, декабрь),  т. е.  учитываются



     месяцы  с месяца  ввода  ОФ  и до конца  года;



     если  ОФ выбыли в мае, то м' = 4 (январь, февраль, март,



     апрель), т.е. учитываются месяцы с января и до месяца



     выбытия ОФ.

5  Эффективность использования основного капитала 



















Назад
Улучшение использования основных фондов является одним из важнейших условий повышения эффективности работы предприятия. Степень использования их характеризуется следующими показателями:
1. Фондоотдача– Фо. – это стоимость изготовленной за год товарной (валовой) продукции, приходящаяся на 1 рубль среднегодовой стоимости основных производственных фондов.
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где – Ст. (Св.) – стоимость произведённой за год товарной




     

 (валовой) продукции, тыс. руб.;

        Со.ф.с.г. – среднегодовая  стоимость  основных  производ-




    


 ственных фондов, тыс., руб.

          Фо. – фондоотдача, руб./руб.

Для повышения фондоотдачи необходимо:

а) Увеличивать время работы машин и оборудования за счет:

–  ввода в эксплуатацию неустановленного оборудования,

–  увеличения коэффициента сменности работы оборудования,

–  ликвидации внутрисменных простоев оборудования, 

–  сокращения времени ремонта оборудования.
б) Обеспечивать оптимальную загрузку оборудования и производственных
     площадей за счет:
–  сокращения сроков достижения проектной мощности,
–  ликвидации ''узких мест'', т.е. рабочих мест и участков, производительность
    которых меньше, чем требуется для нормальной работы остальных
    подразделений;
–  внедрения научной организации труда и производства,

–  рационального использования производственных площадей.
в) Совершенствование основных производственных фондов за счет:
–  реконструкции на базе новой техники,

–  использования прогрессивных технологических процессов,
–  модернизации оборудования.
2.   Фондоемкость – Фе. – это среднегодовая стоимость ОПФ, приходящаяся на 1 рубль стоимости, произведенной за год товарной (валовой) продукции.
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3. Фондовооруженность – Фв. –  это  среднегодовая стоимость ОПФ, приходящаяся на одного среднесписочного рабочего.
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где Чср.сп. – среднесписочная (среднегодовая) численность рабочих, чел.
4. Коэффициент сменности работы оборудования – Ксм. - показывает, во сколько смен в среднем используется оборудование в течение дня.
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где   Чст.см. – число отработанных станко-смен;

        Чоб. – число единиц оборудования, шт.
Задание 5. Составьте подробный конспект первой части вопроса 5, 


    

 после чего  решите задачу.

К началу вопроса 5.
Задача. Рассчитать Фо., Фе., Фв., если Соф.н.г. =1.4 млн. руб., Соф.



  введ.в мае = 240 тыс.руб.,  Соф. выб. в сент. = 60 тыс.руб.,



  Соф выб. в апреле = 120 тыс. руб., Св. = 5,8 млн. руб.,



  Чср.сп. = 200 чел.


Ответ: Фо. = 4 руб./руб.,  Фе. = 0,25 руб./руб.,  Фв. = 7,25 тыс. руб.

      Для оценки состава и структуры ОФ используются показатели:
1 Коэффициент  износа  различных видов или групп ОФ – Киз.
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где     Сиз. – стоимость износа соответствующих ОФ, тыс.руб.;
           Со.ф.пер. – первоначальная стоимость тех же ОФ, тыс.руб.

2. Коэффициент   обновления   ОФ.  –  Кобн.
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где  Со.ф.введ. – стоимость вновь введенных за год ОФ, тыс.руб.;

       Со.ф.к.г. – стоимость ОФ на конец года, тыс.руб.

3. Коэффициент  выбытия  ОФ – Квыб.
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где  Со.ф. выб. — стоимость выбывших за год ОФ, тыс. руб. ;

        Со.ф.н.г. – стоимость ОФ на начало года, тыс.руб.
4. Коэффициент    прироста  ОФ. – Кприр.
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      Задание 6. Закончив конспектирование данного вопроса, решите





   задачу и выполните тесты к теме 2.1.

К началу вопроса 5а.

Задача. Рассчитать коэффициенты обновления – Кобн., выбытия – Квыб.




 и прироста – Кприр. основных фондов, если Со.ф. н.г. = 6,4 млн.




 руб., Со.ф.введ. в апр. = 0.36 млн.руб., Со.ф. введ. в окт. = 480 тыс.




 руб., Со.ф. выб. в мае = 240 тыс. руб., Со.ф. выб в марте = 0.12




 млн. руб.
Ответ:  К обн .= 0,122 = 12,2 %,  К выб. = 0,056 = 5,6 %, К прир. = 0,075



  = 7,5 %.

Примечание. Для определения стоимости ОФ на конец года – Соф к.г. 






  необходимо к стоимости ОФ на начало год прибавить





  стоимость введенных ОФ без учета месяцев введения их






  и вычесть все выбывшие ОФ также без учета месяцев их






  выбытия, т.е.






  Со.ф. к.г.= Со.ф. н.г.+ Со.ф. введ. – Со.ф. выб.
Дополнительный материал.
  Задача. Среднегодовая стоимость основных фондов – Со.ф.с.г.=



5,8 млн.руб.,  в течение  года  предполагается  списание 



трех  станков в августе, т.е. Со.ф. выб в авг.=150 тыс.руб.



и  двух  станков  в мае,  т.е. Со.ф. выб. в мае =90 тыс.руб; 




приобретение и ввод в эксплуатацию четырех станков в




сентябре,  т.е.  Со.ф. введ. в сент.=  420 тыс. руб.  и  пяти 



станков в апреле, т.е.Со.ф. введ.в апр.=0,52 млн.руб; нор-



мы  амортизационных  отчислений: Нобщ.= 13,6%, Нв.=



9,4%  от  среднегодовой  стоимости  основных  фондов;




фондоотдача – Фо = 4,1 руб./ руб., число работающих –



Чср.сп.= 120 чел.
   Определить: суммы амортизационных отчислений: общую – Агод., 





  на восстановление – Ав. и на ремонт и модернизацию





  – Ар.м., Со.ф.н.г., стоимость валовой продукции – Св.,





  Фе., Фв., коэффициенты: Кобн., Квыб., Кприр.
Внимание! Для самоконтроля уровня усвоения изученного материала



  

   выполните  следующие  тесты.  При  работе с ними надо в 





   конспект  записать "Ответы на тесты к теме 2.1.", указать





   номера  тестов  и  номер  или номера ответов на них.  Если 





   для  ответа на  тест  необходимы формулы,  то их надо при-





   вести рядом с ответами на этот тест и провести анализ их.   

Контрольные  тесты  к  теме 2.1 
Тест 1
Какие ресурсы относятся к материальным ресурсам?
1.   полезные ископаемые

2.   предпринимательская деятельность, 

3.   капитал ,
4.   пахотные земли,

5.   трудовая деятельность человека,

6.   здания, сооружения, оборудование,

7.   водные ресурсы

Тест 2
Что характерно для основных

1. Свою натуральную форму
фондов?









    а) изменяют;  б) не изменяют













2. Используются в производст












    венных циклах













    а) одном;        б) многих













3. Свою стоимость переносят в 













    себестоимость продукции













    а) по частям;  б) за один цикл

Тест 3
Денежная оценка основных фондов называется …?

Тест 4
Основные фонды, которые принимают непосредственное участие в реализации производственного процесса производства продукции, называются …?

Тест 5
Основные производственные фонды, которые не принимают непосредственного участия в реализации технологического процесса изготовления продукции, но создают условия для нормального хода его, называются …?

Тест 6
Износ основных фондов под воздействием научно – технического прогресса называется …………….? 
Тест 7
Какой метод оценки стоимости основных фондов является наиболее простым?
1. По первоначальной стоимости

2. По остаточной стоимости

3. По восстановительной стоимости

Тест 8
Какой метод оценки стоимости основных фондов учитывает износ ОФ?
1. По первоначальной стоимости

2. По остаточной стоимости

3. По восстановительной стоимости

Тест 9
Как надо изменить Соф, К, М, Л, для уменьшения общей нормы амортизации?

Привести формулу для расчета Нобщ. и провести анализ ее.
1. Стоимость основных фондов – Со.ф.
а) увеличить;  б) уменьшить

2. Затраты на капитальный ремонт и модернизацию – К, М
а) увеличить;   б) уменьшить

3. Ликвидационную стоимость – Л 
а) увеличить;   б) уменьшить 

4. Амортизационный период – Та.  
а) увеличить;   б) уменьшить

Тест 10
Что относится к непроизводственным основным фондам предприятия?
1. Заводской спортзал

2. Здание заводоуправления

3.  Здание цеха

4. Оборудование

5. Заводская поликлиника

6. Транспортные средства

7. Дом отдыха

8. Измерительная техника

9. Сооружения

Тест 11
Что относится к активной части основных фондов?
1. Заводской спортзал

2. Здание заводоуправления

3. Здание цеха

4. Оборудование

5. Заводская поликлиника

6. Транспортные средства

7. Дом отдыха

8. Измерительная техника

9. Сооружения

Тест 12
Укажите правильное соотношение между Нв., Нр.м. и Н общ?
1. Нр.м. = Нобщ. – Нв.

2. Нобщ. = Нв. – Нр.м.

3. Нв. = Нобщ. + Нр.м.

Тест 13
Как изменится среднегодовая стоимость основных фондов, если:
13.1. стоимость ОФ на начало года – Со.ф.н.г. уменьшить;  1. Увеличится

13.2. ОФ ввести в августе вместо мая;






2. Уменьшится

13.3. ОФ вывести в сентябре вместо августа?


Привести формулу Соф с.г. и провести анализ ее.

Тест 14
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, приходящаяся

на один рубль произведенной за год валовой продукции, называется …?

Тест 15
Что нужно сделать для увеличения фондоотдачи?

Привести формулу для расчета фондоотдачи и провести анализ ее.

1. Производительность оборудования

а) увеличить;  б) уменьшить

2. Коэффициент сменности работы оборудования

а) увеличить;  б) уменьшить

3. Время ремонта оборудования

а) увеличить;  б) уменьшить

4. Активную часть основных фондов

а) увеличить;  б) уменьшить

Тест 16
Стоимость произведенной за год валовой  (товарной) продукции, приходящаяся на один рубль среднегодовой стоимости производственных фондов,  называется  …?
Тест 17
Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, приходящаяся  на одного среднесписочного рабочего предприятия, называется …
Тест 18
Для повышения технического уровня производства необходимо:
18.1. коэффициент износа ОФ – Киз.,



1. увеличивать

18.2. коэффициент выбытия ОФ – Квыб. ,

18.3. коэффициент обновления ОФ – Кобн.,

2. уменьшать

18.4. коэффициент прироста ОФ – Кприр.

Тест 19
Может ли значение коэффициента прироста ОФ  – Кприр. быть отрицательной величиной?
1. Может  

2. Нет

К ответам на тесты к теме 2.1. 
Тема 2. 2  Оборотные средства предприятия  Назад
Вопросы:
1. Сущность и структура оборотных средств. 

2. Кругооборот оборотных средств, показатели использования их.
3. Определение потребности в оборотных средствах.
4. Источники формирования оборотных средств.
1  Сущность и структура оборотных средств 
Назад


Для организации производственного процесса предприятию наряду с основными фондами требуется оборотный капитал в виде оборотных средств. Они состоят из оборотных фондов (ОбФ) и фондов обращения.
Оборотные фонды– это такие средства производства, 
которые:
в процессе производства, как правило, изменяют свою натуральную форму,
один раз используются в производственном процессе,
свою стоимость переносят в себестоимость продукции полностью за один цикл.
Фонды обращения– это стоимость изготовленной, но еще нереализованной продукции, а так же денежные средства, полученные от реализации продукции, но еще не израсходованные на приобретение новых материалов.
Оборотные средства  это совокупность денежных средств, авансированных (выделенных) для создания и использования оборотных производственных фондов и фондов обращения с цепью обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции.
Функция оборотных средств состоит в платежно – расчетном обслуживании кругооборота материальных ценностей на стадиях приобретения, производства, реализации.
На каждом предприятии величина оборотных средств, их состав и структура зависят от характера и сложности производства, длительности производственного цикла, стоимости сырья, материалов, условий их поставки, принятого порядка расчетов и т.п.
По способу формирования оборотные средства делятся на нормируемые и ненормируемые.
Нормируемые– это оборотные средства, которые требуются предприятию в минимальных размерах для обеспечения его нормальной деятельности, к ним относятся производственные (складские) запасы, незавершенное производство (незаконченная продукция) и готовая продукция на складах предприятия.
К  ненормируемым относятся оборотные средства, на которые не установлены плановые нормативы. Это денежные средства в кассе и на расчетном счете предприятия, продукция, отгруженная потребителю, но не оплаченная им, дебиторская задолженность.
По способу финансирования оборотные средства делятся на  собственные, которые финансируются за счет внутренних ресурсов предприятия (уставного капитала, прибыли и т.п.), и заёмные, финансируемые за счет кредитов банка.

[image: image19]
Задание 1. Составьте подробный конспект вопроса 1.
К началу вопроса 1.
2  Кругооборот оборотных средств; показатели использования их     









Назад


Оборотные средства находятся в постоянном движении. На протяжении одного производственного цикла они совершают кругооборот, состоящий из трех стадий (меняя свою форму).
На первой стадии предприятие расходует денежные средства на закупку необходимых оборотных фондов: сырья, материалов, топлива, полуфабрикатов и т.п. При этом оборотные средства из денежной формы переходят в товарную, а денежные средства – из сферы обращения переходят в сферу производства.
На второй стадии производственные запасы превращаются в готовую продукцию (товарная форма).
На третьей стадии готовая продукция реализуется, в результате чего оборотные фонды из сферы производства переходят в сферу обращения и снова принимают денежную форму.
При организации предприятия часть уставного капитала, равная сумме нормируемых оборотных  средств (например, 300 тыс.руб.), поступает на расчетный счет предприятия. На эти средства предприятие закупает необходимые материальные ресурсы, которые сосредотачиваются на материальных складах. Затем они поступают в производственные цехи, где преобразуются в готовую продукцию, которая поступает на склад готовой продукции и отгружается потребителю.  Потребитель, получив продукцию, перечисляет на расчетный счет предприятия соответствующую сумму денег, часть из которой направляется для закупки очередной партии материальных ресурсов.
  SHAPE  \* MERGEFORMAT 


 
Но это не означает, что оборотные средства в полном объеме последовательно переходят из одной стадии в другую. Они одновременно находятся во всех трех стадиях кругооборота. Что-то в каждый момент покупается, производится, продается и снова покупается. Именно это и обеспечивает непрерывность и бесперебойность процесса производства и реализации продукции.
Оборачиваемость оборотных средств характеризуется следующими показателями:
1. Коэффициент закрепления оборотных средств – Кз. – это сумма среднего остатка оборотных средств, приходящаяся на один рубль стоимости реализованной продукции.
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где   Ср. – стоимость реализованной продукции за определенный период, тыс.




руб.;
        Соб.ср. – стоимость среднего остатка оборотных средств за тот же 





период, тыс.руб.
2..
Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – Kоб. – показывает, сколько оборотов совершают оборотные средства в плановом периоде.
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3. Продолжительность оборота – Тоб. – это время, в течение 
которого оборотные средства делают полный кругооборот.

[image: image23.wmf].
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где Тпл. – плановый период, дни.
В практике финансовых расчетов при определении показателей оборачиваемости для некоторого упрощения их принято считать продолжительность месяца = 30 дням, квартала = 90 дням, года = 360 дням.
Ускорение оборачиваемости оборотных средств позволяет увеличить объем реализации при той же стоимости оборотных средств, или высвободить из оборота часть оборотных средств и направить их на решение других задач.
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где  Ср.дн. – среднесуточный оборот капитала (стоимость продукции,




реализуемой за 1 день), тыс. руб.;

          ∆Т – время, на которое сократилось время одного оборота, дни
Основными путями ускорения оборачиваемости оборотных средств является:
а)   в стадии производства:
–  сокращение длительности производственного цикла, т.к. чем быстрее исходные материалы превратятся в готовую продукцию, тем меньше средств надо вкладывать в покупку материальных ресурсов;
–  уменьшение объема незавершенного производства, что потребует меньших средств для создания его;
–  доведение до минимально необходимых размеров производственных (складских) запасов.
б)  в стадии обращения (реализации):

–  ускорение отгрузки готовой продукции,
–  сокращение сроков, транспортировки продукции,
–  ускорение денежных расчетов,
–  сокращение сроков снабжения.
Задание 2. После конспектирования данного вопроса решите задачи:

К началу вопроса 2.

Задача 1.Рассчитать показатели использования оборотных




    средств: Коб., Кз., Тоб., Свысв.об.ср., если Ср.= 1,8 



    млн. руб., Соб.ср.= 360 тыс.руб., Тпл.= 180 дней, ∆Т 



    = 4 дня.


Ответ: Коб. = 5 оборотов, Кз. = 0,25 руб./руб., 





  Тоб. = 36 дней, Свысв.об.ср. = 40 тыс. руб.

Задача 2. Рассчитать Коб., Кз., Ср., Свысв.об.ср., если Соб.ср.


  
   = 300 тыс. руб., Тпл.= 90 дней, Тоб. = 9 дней, ∆Т = 2 дня.


Ответ: Коб. = 10 оборотов, Кз. = 0,1 руб./руб.,





  Ср. = 3000 тыс. руб., Свысв. = 66,7 тыс. руб.                                    
3  Определение потребности в оборотных средствах    Назад

Эффективность использования оборотных средств во многом зависит от правильного определения потребности в них. До получения выручки от реализации продукции оборотные средства являются источником финансирования текущих производственных затрат предприятия. Кроме того, поступление выручки часто не совпадает со временем потребления материальных ресурсов. Это предопределяет необходимость формирования оборотных средств в установленном размере.
Для предприятия важно правильно определить потребность в оборотных средствах, что позволит с минимальными издержками получить прибыль, запланированную при данном объеме производства продукции.
Занижение величины оборотных средств влечет за собой неустойчивое финансовое состояние, перебои в производственном процессе (простои), снижение объема производства и прибыли предприятия.
В тоже время, завышение их снижает возможности предприятия производить капитальные вложения на расширение предприятия.
При планировании оптимальной потребности в оборотных средствах во внимание принимаются денежные средства, которые авансируются для создания производственных запасов, заделов незавершенного производства и накопления готовой продукции на складе, т.е. на нормируемые оборотные средства. Для этого можно использовать три метода:
а)
  Аналитический метод, который предполагает определение потребности в оборотных средствах в размере их средне фактических остатков в предыдущий период с учетом предстоящего изменения объема производства.
б)  Коэффициентный метод, при котором запасы и затраты делятся на зависящие от объема производства (сырье, материалы, незавершенное производство, готовая продукция на складе) и не зависящие от него (запасные части, малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты и т.п.). По первой группе потребность в оборотных средствах определяется исходя из их размера в базисном периоде с учетом планируемого изменения объема производства. По второй группе потребность в оборотных средствах планируется на уровне их средне фактических остатков за ряд предыдущих периодов.
в) Метод прямого счета предусматривает обоснованный расчет по каждому элементу оборотных средств с учетом всех изменений в уровне организационно-технического развития предприятия, транспортировке материальных ценностей, практике расчетов между предприятиями. Он позволяет наиболее точно рассчитать потребность предприятия в оборотных средствах, но является наиболее трудоемким.
Т.к. оборотные средства представляют собой значительную величину, то рациональное их использование является важным требованием успешного ведения экономики предприятия. Рациональное использование их прежде всего находит свое проявление в ускорении оборачиваемости оборотных средств.
Задание 3. Составьте конспект вопроса 3.

К началу вопроса 3.
4  Источники формирования оборотных средств 

Назад


Первоначально при создании предприятия оборотные средства формируются как часть уставного фонда (капитала). Они направляются на приобретение производственных запасов, поступающих в производство для изготовления готовой продукции. Готовая продукция поступает на склад и отгружается потребителю. До момента ее оплаты предприятие испытывает потребность в денежных средствах. Величина этой потребности зависит не только от объема вложенных средств, но и от размера предстоящих расчетов. Поэтому предприятие использует и другие источники формирования оборотных средств, в том числе устойчивые пассивы, кредиторскую задолженность, кредиты банков и других кредиторов.
По мере роста объема производства потребность в оборотных средствах возрастает, что также требует соответствующего Финансирования прироста оборотных средств. В этом случае источником их пополнения является чистая прибыль предприятия.
Устойчивые пассивы приравниваются к собственным источникам, т.к. постоянно находятся в обороте предприятия, используются для финансирования его хозяйственной деятельности, но ему не принадлежат. К ним относятся:
–  минимальная переходящая  задолженность по заработной плате и отчислениям на социальные нужды (в фонды: пенсионный, социального страхования, медицинского страхования). Предприятие всегда имеет задолженность своим работника по заработной плате. Она достигает максимальной величины накануне выплаты аванса и окончательного расчета за месяц. Но даже в день выдачи заработной платы задолженность по заработной плате имеется и равна она сумме заработной платы, с первого числа следующего месяца и до дня выдачи заработной платы (числа 3-го – 5-го);
–  минимальная задолженность по резервам на покрытие предстоящих расходов и платежей,
–  задолженность поставщикам по документам, срок оплаты которых не наступил,
–  задолженность заказчикам по авансам и частичной оплате продукции

–  задолженность  бюджету  по некоторым видам налогов, срок начисления которых наступает раньше срока выплаты (налог на имущество предприятия, .земельный налог, налог на доходы физических лиц и т.п. ).
Кроме собственных и приравненных к ним средств источником формирования оборотных средств может быть кредиторская задолженность предприятия, то есть средства не принадлежащие предприятию, но временно находящиеся в его обороте. Если устойчивые пассивы можно планировать, то кредиторская задолженность – не планируемый источник формирования оборотных средств,
В качестве заемных источников для формирования оборотных средств используются краткосрочные (до 1 года) кредиты банка, других кредиторов, коммерческий кредит.
Банк выдает краткосрочные ссуды, заключив с предприятием кредитный договор. Выдача кредитов увязывается с финансовым состоянием предприятия, его платежеспособностью и, как правило, под залог имущества.
Другие кредиторы предоставляют средства предприятию взаймы под оговоренный процент с оформлением векселя или иного долгового обязательства.
Коммерческий кредит также оформляется векселем. Это кредит поставщика покупателю, когда оплата продукции производится покупателем позже, в оговоренные с поставщиком сроки.
Процент за пользованием банковским и коммерческим кредитом включается заемщиком в себестоимость продукции в пределах учетной ставки Центрального банка, увеличенной на 3 пункта. В остальной части он уплачивается из прибыли предприятия, остающейся в его распоряжении. Процент по ссудам других кредиторов уплачивается только из чистой прибыли предприятия.
Задание 4. Законспектируйте данный вопрос и выполните тесты к теме 2.2.
К началу вопроса 4.
Внимание! Для самоконтроля уровня  усвоения изученного материала




    выполните  следующие  тесты.   При  работе с  ними надо в 




    конспект  записать  "Ответы на тесты к теме 2.2.", указать




    номера  тестов  и  номер  или номера ответов  на них.  Если 




    для  ответа  на  тест необходимы  формулы,  то их надо при-




    вести рядом с ответами на этот тест и провести анализ их.   
Контрольные тесты к теме 2.2  

Тест 1.
Укажите характерные особенности оборотных фондов?

1.  Свою натуральную форму

     а) изменяют;

б) не изменяют

2. Принимают участие в производственных циклах

     а) одном;

б) многих

3. Свою стоимость переносят в себестоимость продукции

     а)по частям;

б) полностью за 1 цикл

Тест 2
Совокупность денежных средств авансированных для создания и использования оборотных производственных фондов с целью обеспечения непрерывного процесса производства и реализации продукции называется …

Тест 3
Оборотные средства, созданные за счет уставного капитала и прибыли предприятия, называются . . . . . . ?
Тест 4
Что входит в состав:
4.1. оборотных средств,





1. Здания цехов

4.2. нормируемых оборотных средств

2. Незавершенное производство

4.3. ненормируемых оборотных средств;
3. Готовая продукция на складе













4. Дебиторская задолженность













5. Оборудование













6. Измерительная техника













7. Транспортные средства













8. Готовая продукция отгруженная










     

9. Производственные запасы














10. Денежные средства в кассе

Тест 5
Как надо изменить Ср, Соб.ср. и

1. Стоимость реализованной

Тпл. для уменьшения Тоб.?




    продукции













   а) уменьшить; б) увеличить

Привести формулы для расчета



2. Стоимость оборотных средств

Тоб. и Коб. и провести их анализ.


   а) уменьшить; б) увеличить













3. Плановый период













   а) уменьшить;  б) увеличить 
Тест 6
Что нужно сделать для ускорения
1. Размер незаконченной продукции

оборачиваемости оборотных средств:
 
   а) увеличить; б) уменьшить













2. Сроки снабжения













    а) увеличить; б) уменьшить

6.1. в стадии производства,



3. Скорость доставки продукции













    а) увеличить; б) уменьшить

6.2. в стадии обращения?



4. Объем производственных













    запасов













    а) увеличить; б) уменьшить













5. Денежные расчеты













    а) замедлить; б) ускорить













6. Сроки отгрузки продукции













    а) увеличить; б) уменьшить












7. Длительность производственного













    цикла













    а) увеличить; б) уменьшить

Тест 7
При завышении величины оборотных средств:     
7.1. устойчивость финансового состояния



1. Повышается

       предприятия,










2. Не изменяется
7.2. вероятность перебоев в производственном

3. Снижается
       процессе,











4. Однозначного 
7.3. объем производства и прибыли,





    ответа нет
7.4. возможность инвестиций в развитие 

       производства? 

Тест 8
Что не ведет к ускорению оборачиваемости оборотных средств?
1. Сокращение сроков снабжения

2. Снижение скорости транспортировки

3. Ускорение денежных расчетов

4. Ускорение отгрузки продукции

Тест 9
Какой метод определения потребности в оборотных средствах предполагает:
9.1. деление оборотных средств не зависящие от

1. Прямого счета

      объема производства и не зависящие от него;

9.2. определение потребности в оборотных сред-

2. Аналитический

       ствах в размере их среднефактических остат-

       ков за предыдущий период;






3. Коэффициентный

9.3. расчет по каждому элементу оборотных 

       средств?

Тест 10
Являются ли устойчивые пассивы собственностью

1. Да

предприятия?













2. Нет

Тест 11
За счет какого источника обеспечивается

1. Уставного капитала

увеличение оборотных средств при увеличе-

2. Амортизационных 

нии объема производства на действующем



отчислений

предприятии?










3. Чистой прибыли

Тест 12
Может ли быть источником формирования оборотных

1. Да

средств кредиторская задолженность предприятия?



2. Нет
Тест 13
Можно ли использовать для формирования оборотных

1. Да

средств долгосрочные кредиты?









2. Нет
К ответам на тесты к теме 2.2.
Тема 2.3  Аренда, лизинг, нематериальные активы   

















Назад  
Аренда – это предоставление имущества, земли его собственником во временное пользование другим лицам на договорных условиях за плату. Арендующий имущество (получающий его в аренду) называется арендатором, а сдающий имущество в аренду – арендодателем. Отношение между арендатором и арендодателем называются арендными. Договором аренды может быть предусмотрена возможность выкупа арендуемого имущества.

Арендное предприятие – это предприятие, взятое в аренду у собственника, чаще всего у государства, группой арендаторов в лице, например, трудового коллектива предприятия. Такое предприятие образуется после заключения договора аренды между государственным органом и организацией арендаторов, формируемой по решению трудового коллектива (например, совета трудового коллектива). Оно действует на основе Устава, утвержденного общим собранием, и договора аренды.

Лизинг – это долгосрочная аренда (на срок от 6-ти месяцев и более) машин, оборудования, транспортных средств, сооружений производственного назначения, предусматривающая возможность их последующего выкупа арендатором, при которой арендатор имеет право на покупку объекта аренды в конце срока по заранее установленной цене. Это одна из форм кредитования производителя с правом или без права выкупа, передачи арендуемого оборудования в собственность.

Ставка арендной платы обычно обеспечивает арендодателю получение прибыли не ниже средней нормы прибыли на вложенный капитал, а для арендатора стоимость аренды должна быть ниже стоимости банковского кредита на приобретение машин и оборудования.

Лизинг позволяет арендатору использовать дорогостоящую технику без больших затрат на капиталовложения и выплачивать арендные платежи по мере получения прибыли.

После истечения срока действия договора арендатор или возвращает имущество лизинговой компании, или продлевает срок договора, или выкупает имущество по остаточной стоимости. Фактически происходит продажа имущества с платежом в рассрочку.

Кратковременная аренда машин и оборудования без права их последующего выкупа арендатором называется   рентингом.

Среднесрочный договор аренды оборудования (прокат) называется хайрингом и является одной из форм лизинга.

  К нематериальным активам предприятия относится ноу-хау, патенты, товарные знаки и т.п.

Ноу-хау (англ. – знаю как) – это совокупность знаний, сведений научного, технического, производственно-технологического, управленческого, финансово-экономического, коммерческого характера, а также опыта их применения  на практике, ещё не ставших общим достоянием, представляющих новинку. Обычно принято передавать ноу-хау на коммерческой основе, за плату, путем заключения лицензионных договоров между обладателем новшеств и желающим приобрести лицензию, дающую право на их использование с одновременной передачей самого ноу-хау.
Патент – это документ, выдаваемый изобретателю и удостоверяющий его авторство и исключительное право на использование изобретения. Если патент на изобретение принадлежит определенному лицу, то другое лицо не имеет право использовать запатентованный объект без разрешения патента. Передача прав пользования изобретением осуществляется путем выдачи (продажи) лицензии (разрешения) на его применение.

Товарный знак – это отличительный признак, обычно в виде графического символа, надписи или их сочетания, дающий возможность отличать товары одних производителей от товаров других производителей. Зарегистрированный товарный знак является абсолютной принадлежностью владельца. Его подделка или незаконное использование запрещены. 

Эффективное использование этих и других нематериальных активов может обеспечить предприятию дополнительные доходы, а для некоторых предприятий они являются основным источником доходов. 
В качестве источников доходов от использования интеллектуальной собственности могут быть:
– увеличение объёма продаж отдельных товаров фирмы или всей продукции;
– повышение цены из-за повышения качества продукции, использующей объекты интеллектуальной собственности;

– экономия издержек производства;

– выручка от реализации самих объектов интеллектуальной собственности и др.
Риски приобретения и использования объектов интеллектуальной собственности связаны:
– с осуществимостью проектов, связанных с осуществлением этих объектов (патентов, ноу-хау и т.п.)

– с правовой защищенностью интеллектуальной собственности;
с маркетинговой проработкой товаров, производимых на основе этих активов.

 Задание 1. Составьте конспект данного вопроса, после чего выполните



   тесты.

К началу темы 2.3.
Внимание! Для самоконтроля уровня усвоения материала темы 2.3.




   выполните следующие тесты.
Контрольные тесты к теме 2.3 
Тест 1
Предоставление имущества (земли) его собственником во временное пользование другим лицам на договорных условиях за плату называется    ?  
Тест 2
Можно ли взять в аренду целое предприятие?

1. Да

2. Нет
Тест 3
Аренда машин, оборудования, транспортных средств, сооружений производственного назначения на срок от 6-ти месяцев и более называется
1. лизингом

2. рентингом

3. хайрингом

Тест 4
Краткосрочная аренда машин и оборудования без права их последующего выкупа называется
1. лизингом

2. рентингом

3. хайрингом

Тест 5
Выгодно ли арендаторам брать в лизинг оборудование, если стоимость банковского кредита ниже стоимости лизинга?

1. Да

2. Нет

Тест 6
Имеет ли смысл лизинговой компании вкладывать средства в её развитие, если ставки арендной платы заметно выше средней нормы прибыли на вложенный капитал?

1. Да 

2. Нет

Тест 7
Совокупность знаний различного характера и опыта их применения на практике, ещё не ставших общим достоянием, представляющим новинку называется 
1. ноу-хау

2. патентом

3. товарным знаком

Тест 8
Имеются ли предприятия, основным направлением деятельности которых является разработка и реализация нематериальных активов (интеллектуальной собственности)?

1. Да

2. Нет

Тест 9
Имеют ли место риски в связи с использованием объектов интеллектуальной собственности?

1. Да

2. Нет
К ответам на тесты к теме 2.3.
Ответы на тесты к теме 2.1.


 Внимание! При проверке правильности ответов, если есть 






несовпадения,   рядом  с  номерами   Ваших  от-






ветов  поставьте  номера  правильных  ответов,






после  чего вернитесь к началу тестов, найдите 






причину  неправильного   ответа.    Если  у  Вас






возникнут   затруднения   в   её  объяснении, то 






обратитесь к преподавателю за разъяснениями.


1. – 1, 3, 4, 6, 7


2. – 1б, 2б, 3а


3. – инвестициями


4. – производственными


5. – пассивными


6. – моральным


7. – 1


8. – 2 







 



       ↓Соф + ↓К + ↓М - ↑Л


9. – 1а, 2б, 3а, 4а;

↓ Нобщ. =  --------------------------   * 100 %













  ↑Соф * ↑Та. 


10. – 1, 2, 5, 7


для уменьшения Нобщ. Соф надо ↑, т.к. изме-


11. – 4, 8




нение Соф   в знаменателе оказывает большее


12. – 1





влияние на результат, чем в числителе  


13:  13.1 – 2,  13.2 – 2, 13.3 – 1










Со.ф.введ.             Со.ф.выб.     



Со.ф.с.г. = Со.ф.н.г. + ---------------  * м  -  -------------  * (12 – м' )







  



12


   

     12





если ОФ:
введ. в мае  м = 8;        выб. в авг.    м'  = 7;    








введ. в авг.  м = 5;        выб. в сент.  м'  = 8,






  т.е.   м -  уменьшится           м' -   увеличится 


14. – фондоемкостью


15. – 1а, 2а, 3б, 4б


16. – фондоотдачей


17 – фондовооруженностью


18:   18.1. – 2,   18.2 – 1,   18.3 – 1,   18.4 – 1


19 – 1
    К началу тестов к теме 2.1.
К началу следующей темы
Ответы на тесты к теме 2.2.

 Внимание! Сравните свои ответы с ответами, приведенными ниже, и






если есть расхождения,  то объясните  причину  их.  Если 






возникнут трудности в определении причин допущенной






ошибки, то обратитесь к преподавателю.
1. – 1а, 2а, 3б
2. – оборотными средствами предприятия
3. – собственными
4.    4.1 – 2, 3, 4, 8, 9, 10 ;          4.2 – 2, 3, 9        4.3 – 4, 8, 10
5. – 1а, 2б, 3а                                 ↓Тпл.                              ↑Ср.








↓Тоб.= --------     
 ↑ Коб.= ----------











↑Коб.                            ↓Соб.с.
6.     6.1 – 1б, 4б, 7б                     6.2 – 2б, 3а, 5б, 6б

7.      7.1 – 1,  7.2 – 3,  7.3 – 4,  7.4 – 3

8.   – 2

9.      9.1 – 3,  9.2 – 2,  9.3 – 1

10.  – 2

11.  – 3

12.  – 1

13.  – 1   

 К началу тестов к теме 2.2.
К началу темы 2.3.
Тема 2.4  Капитальные вложения (инвестиции) и их 






эффективность    Назад
Вопросы:

1. Определение и виды инвестиций.
2. Определение экономической эффективности инвестиций.
1  Определение и виды инвестиций  
Назад
Инвестиции – это долговременные вложения капитала. Они дают отдачу и окупают себя через значительный срок после вложения.

Различают следующие виды инвестиций:

– государственные, выделяемые из средств государственного бюджета, из государственных источников финансирования;

– частные, образуемые за счет средств частных инвесторов;

– иностранные, вкладываемые иностранными инвесторами.
Инвестиции бывают:

– производственными, которые направляются на строительство новых, реконструкцию, расширение и техническое перевооружение действующих предприятий;

– интеллектуальными, которые направлены на создание интеллектуального, духовного продукта;

– контролирующими, направленными на приобретение контрольного пакета акций других предприятий;

– не контролирующими, которые направляются на приобретение акций для последующего получения дивидендов по ним;

– нефинансовыми (неденежными) – это инвестиции в форме вложения  патентов, ноу-хау, имущества в предприятие;

– прямыми, которые вкладываются непосредственно в реальные активы, в производство и сбыт продукции.

Инвестиции в производство и рынки сбыта обеспечивают повышение конкурентоспособности фирмы, создавая условия для повышения качества продукции, снижения издержек производства, увеличения объёма продаж. Инвестиции решают тактические и, главным образом, стратегические задачи фирмы, к которым относятся:

– увеличение прибыли в долгосрочном плане за счет увеличения объёма продаж, снижения издержек производства и реализации продукции и т.п.;
– повышение стоимости бизнеса;

– повышение имиджа фирмы;

– достижение определенных целей в конкуренции (увеличение доли рынка, освоение новых рынков и т.д.);

– санация (реабилитация, восстановление) предприятий и др.
Различают собственные и заемные инвестиции в развитие фирмы. К собственным относятся: уставный капитал, амортизационные отчисления и чистая прибыль; к заемным – банковские кредиты и облигационные займы.

Инвестиции фирмы делятся на внутренние и внешние. Внутренние направлены на:

– обновление оборудования, внедрение новых технологий;

– разработку и освоение производства новой продукции;

– повышение квалификации кадров и др.

Внешние инвестиции направлены на развитие социальной инфраструктуры фирмы, смежных производств, систем сбыта продукции и др.
Задание 1. Составьте конспект данного вопроса.
К началу вопроса 1 темы 2.4.
2  Расчет экономической эффективности использования новой
    техники  и технологии (инвестиций) 

Назад
Для определения экономической эффективности инвестиций в новую технику рассчитывается срок окупаемости дополнительных капиталовложений (инвестиций) – Ток. и сравнивается с нормативным (максимально допустимым) сроком окупаемости их – Ток.н. Если Ток. =< Ток.н., то инвестиции экономически эффективны.
Срок окупаемости дополнительных капиталовложений рассчитывается по формуле:
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где Кдоп. – дополнительные капиталовложения, тыс.руб.;

      Эу.г. – условно – годовая экономия, тыс.руб,
Дополнительные капиталовложения включают в себя расходы предприятия на приобретение, доставку и монтаж нового оборудования, на демонтаж старого оборудования и остаточную стоимость его, на разработку приспособлений для нового оборудования, на переобучение рабочих и т.д.
Условно– годовая экономия – это экономия, получаемая от использования новой техники при условии ее работы в течение полного года. Она рассчитывается по формуле
Эу.г.= Э1 * Нв.год.,
где   Э1 – экономия при изготовлении одного изделия, руб.;

        Нв.год. – годовая программа выпуска изделий, тыс.изд.
Источниками экономии при изготовлении одного изделия могут быть:
–  снижение трудоемкости выполнения операции (изготовления изделия), т.е. рост производительности труда – Э1 тр. При этом расходы на заработную плату за выполнение одной операции уменьшаются;

–  снижение материалоемкости изделия, т.е. уменьшение расходов на приобретение материалов на его изготовление – Э1с.м.;

–  снижение энергоемкости технологического процесса, т.е. уменьшение расхода электроэнергии на выполнение одной операции – Э1 эл.эн., и др.
Экономия на одном изделии рассчитывается по формулам:
Э1 = Э1тр. + Э1с.м. + Э1эл.эн. + ....

Э1тр.= ЗП1' – ЗП1'' = Сч.' * Тшт.' - Сч." * Тшт.''
Э1с. м. = См.' – См''

Э1эл.эн.= С1эл.эн. * (М'' * Тшт.' – М' * Тшт.'')
где ЗП1', ЗП1'' – заработная плата за выполнение одной операции до и после






 внедрения новой техники, руб.;

Сч.', Сч.'' – часовая тарифная ставка разряда операции до и после внедре-





 ния новой техники, руб.;

Тшт.', Тшт'' – трудоемкость выполнения операции до и после внедрения 





 новой техники;
См', См'' – стоимость материалов  для изготовления одного изделия до и




 после внедрения новой техники, руб.;
С1эл. эн. – стоимость одного квт. час. электроэнергии, руб.;

М', М'' – мощность, потребляемая от сети до и после внедрения новой 



   техники, квт.;
Нормативный срок окупаемости рассчитывается по формуле:
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где еэф.н. – нормативный коэффициент экономической эффективности 





дополнительных капиталовложений, отн. ед.
Для оборудования Еэф.н. = 0,15, т.е. за счет экономии ежегодно должно компенсироваться не менее 15% дополнительных капиталовложений.
Задание 2. Составьте конспект вопроса 2, после чего решите задачу 





  и выполните тесты к теме 2.4.
К началу вопроса 2 темы 2.4.
Задача. Определить экономическую целесообразность замены обычных



  токарных станков на станки с числовым программным управле-




  нием, если стоимость покупки станков – Ц опт. = 800 тыс. руб.,



  затраты на транспортировку – З тр. = 60 тыс.руб., на монтаж –




  З м. = 80 тыс.руб., остаточная стоимость списываемого оборудо-




  вания – С ост. = 120 тыс. руб., прочие расходы – Р пр. – 50 тыс.




  руб., годовая программа выпуска деталей – Н в.год. = 30 тыс. шт,




  себестоимость изготовления одной детали уменьшится на 12 руб.,




  т.е. Э1 = 12 руб.

Ответ: Ток.=3.1 года, что меньше Ток.н.=6,7 года, следовательно, исполь-




 зование новой техники экономически целесообразно.  
Дополнительный материал.

Задача. При изготовлении радиатора для транзистора на металлорежу-




  щих станках: Тшт.'=2н.час., См.'= 22 руб., М' = 5 квт., Сч.'= 66,8



  руб.  При изготовлении его на литьевом оборудовании:Тшт.''=



  0.2 н.час.,  См. уменьшится на 40% (См.'' = ?), М''= 8квт., Сч.''=



  51,23 руб. Годовая программа выпуска  - Нв.год.=3 тыс.рад., до-



  полнительные капиталовложения - Кдоп.=490 тыс. руб., стои-




  мость одного квт.час. электроэнергии -  С1эл.эн. =2 руб.40 коп.



 Определить  экономическую  целесообразность замены метал-




  лорежущего оборудования литьевой машиной при изготовле-




  нии радиатора.


Дано:







Решение.        

Нв.год.= 3 тыс.изд.           Для определения экономической эффективности

Кдоп.= 490 тыс.руб.          внедрения новой техники необходимо рассчитать

Тшт. = 2 н.час.                   Ток. и сравнить его с Ток.н. 

Тшт."= 0,2 н.час.


Ток. = Кдоп./Эу.г.

См.'   = 22 руб.



Эу.г.= Э1 *  Нв.год.

См." = 60 % от См.


Э1 = Э1тр. + Э1с.м. + Э1эл.эн. 

Сч.'  = 66,80 руб.


Э1тр.= Сч.'  *  Тшт.'  – Сч." *  Тшт." 

Сч." = 51,23 руб.



Э1тр.=                                          =      руб.

М'    = 5 квт.




Э1с.м.= См.'   – См."

М"   = 8 квт.




См." =  См.  *  60/100 =             =       руб.

С1эл.эн. = 2,4 руб.


Э1с.м. =                                      =       руб.

 -----------------------


Сэл.эн. =  Сл.эн. *  (М'  *  Тшт.  – М" * Тшт.") 

Определить экономи-

Э1эл.эн. =                                  =        руб.

 ческую  целесообраз-

Э1  =                                           =        руб.

 ность использования

Эу.г. =                                         =        руб.

 литьевой машины.


Ток. =                        =         года










Т.к. Ток.=       года  ? (  ,  =  или     ) Ток.н.= 










6,7 года , внедрение новой техники эко-










номически  ? (целесообразно  или неце-










целесообразно).
Внимание! Для самоконтроля уровня усвоения изученного материала





  выполните  следующие  тесты.  При работе с ними надо в 





  конспект  записать  "Ответы на тесты к теме 2.4.", указать





  номера тестов  и номер  или номера ответов на них.  Если 





  для ответа на тест необходимы формулы,  то их надо при-





  вести рядом с ответами на этот тест и провести анализ их.

Контрольные тесты к теме 2.4

Тест 1
Вложение капитала в создание и развитие предприятия называется …? 

Тест 2
Какими будут инвестиции, если они вкладываются:
2.1. в создание кинофильма,







1. производственными

2.2. в приобретение большого пакета голо-



2. интеллектуальными


ующих акций,










3. контролирующими 

2.3. в реконструкцию предприятия,





4. неконтролтрующими
2.4. в реальные активы предприятия,




5. нефинансовыми

2.5. в приобретение пакета привилегированных

6. прямыми


акций,
2.6. в предприятие в виде ноу-хау,
2.7. в расширение предприятия?
Тест3
Что не относится к стратегическим задачам инвестиций?
1. освоение новых рынков, 

2. повышение имиджа фирмы,

3. закупка материальных ресурсов для изготовления продукции,

4. санация предприятия
Тест 4
Какие инвестиции относятся к внутренним инвестициям?
1.  на создание смежных производств,
2.  на увеличение производственных мощностей, 
3.  на повышение квалификации работников предприятия,

4.  на организацию магазинов для реализации своей продукции,

5.  на разработку и освоение производства новой продукции,

6.  на строительство дома отдыха для работников предприятия,

7.  на приобретение нового оборудования и разработку новых
     технологических процессов.
Тест 5
Отношение суммы дополнительных капиталовложений к условно-годовой экономии называется …?
Тест 6
Для уменьшения срока окупаемости инвестиций в новое оборудование необходимо при прочих равных условиях:
6.1. расходы на приобретение новой техники,



1. увеличить

6.2. остаточную стоимость старой техники,

6.3. материалоемкость продукции,






2. этот показатель

6.4. энергоемкость новой техники,







не влияет
6.5. нормативный срок службы оборудования,

6.6. потери от брака продукции при использовании

3. уменьшить


новой техники,

6.7. производительность труда при новой технике,

6.8. эксплуатационные расходы по обслуживанию


нового оборудования?
К ответам на тесты к теме 2.4.
Ответы на тесты к теме 2.3.

  Внимание! Сравните свои ответы с ответами, приведенными ниже, и






если  есть  расхождения,  то  объясните причину их. Если 






возникнут трудности  в определении причин допущенной






ошибки, то обратитесь к преподавателю.
1. – арендой
2. – 1
3. – 1
4. – 2
5. – 2
6. – 1
7. – 1
8. – 1
9. – 1
К началу тестов  к теме 2.3.   
К началу темы 2.4.
Ответы на тесты к теме 2.4.

Внимание! Сравните свои ответы с ответами, приведенными ниже, и





   если есть  расхождения,  то  объясните  причину  их.  Если 





   возникнут трудности в определении  причин  допущенной




   ошибки, то обратитесь к преподавателю.
1. – инвестициями
2.    2.1 – 2,  2.2 – 3.  2.3 – 1,  2.4 – 6,  2.5 – 4,  2.6 – 5,  2.7 – 1
3. – 3,
4. – 2, 3, 5, 7
5. – сроком окупаемости
6.    6.1 – 3,   6.2 – 3,  6.3 – 3,  6.4 – 3,  6.5 – 2, 6.6 – 3,  6.7 – 1,  6.8 - 3 
 К началу тестов к теме 2.4.
Задание для самостоятельной работы.

Решить задачи:


Дано:






Дано:






Дано:
Со.ф.=56 тыс.руб.

Со.ф.н.г.=4,8 млн.руб.


Со.ф.н.г.=5,2 млн.руб.
К = 12 тыс.руб. 


Со.ф.введ.=600 тыс.руб.

Со.ф.введ.=480 тыс.руб.
М = 8 тыс.руб.



в авг.







в сент.
Л = 1600 руб.



Со.ф.введ.=0,36 млн.руб.

Со.ф.выб.=120 тыс.руб.
Та.=8 лет





в апр.







в марте
-----------------------

Со.ф.выб.=90 тыс.руб.


Со.ф.выб.=60 тыс.руб.
Определить:




в окт.







в авг.
А год, А в., А р.м.,

--------------------------------

Св.=12 млн.руб.
Н общ., Н в., Н р.м.
 
Определить Со.ф.с.г.


Ч ср.сп.=80 чел. 


















------------------------------
    Дано:                        









Опр. Фо., Фе., Фв.,  
Соб.ср.=900 тыс.руб.









Кобн., Квыб., Кприр.
Кз.=0,25 руб./руб.

Тпл.=180 дней

---------------------------

Опр. К об., Т об., Ср.,

С высв.об.ср., если

ΔТ = 5 дней

Назад
+





Трудовая деятельность человека





Средства


производства





Из уставного капита-


ла (Напр.,300 т.руб.)





Потребители


продукции





Расчетный счет в банке





Поставщики


ресурсов





Склад готовой продукции





Производственные цехи





Материальные


склады





Средства труда (Основные фонды – ОФ)








Предметы труда (Обо-


ротные фонды – ОбФ)





Основные производствен-ные фонды (ОПФ)





Основные непроизводст-


венные фонды (ОНпФ)





По отношению к производственному процессу





Пассивная часть ОПФ





Активная часть ОПФ





По отношению 


к технологчес-


кому процессу





Рис. 2 – Классификация оборотных средств предприятия.





По способу финансирования





По способу формирования





По функциональному


назначению





Фонды


обращения





Не нормируемые





Заёмные





Собственные





Оборотные


фонды (ОбФ)





Нормируемые





Оборотные средства предприятия





Рис. 1 – Классификация основных фондов предприятия.











Рис. 3 – Кругооборот оборотных средств.





























"Готовая продукция на складе"








"Незавершённое


производство"








"Производственные запасы"
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